

职工遇事难上岗 工会请人来帮忙

# 江苏灌南县百余企业设立“待替岗”

保证职工身心健康的同时企业得以稳岗稳产，生产效率也得到提高

本报讯（记者王伟通讯员陈勤德平）“是工会吗？我是点焊车间的张丽，今天身体不舒服，能否申请替岗？”日前，江苏省连云港市灌南县金锐电子公司工会办公室工作人员韩磊接到求助电话后立即答复道：“公司要发一批货去上海，你去帮助贴标签，你的岗位将安排其他人替岗。”如今，在灌南县总工会的推动下，该县已有百余家企业设立“待替岗”职位，在维护职工身心健康的同时帮企业稳岗稳产，保证了企业生产经营的正常进行。

灌南县总调查发现，在企业复工复产中，

不少职工在铆足了劲儿投入工作的同时，不时面对生活中有急事而不得不请假的情况。为了维护职工身心健康，同时帮助企业稳岗稳产，灌南县总决定借鉴金锐电子公司设立“待替岗”职位的经验，在企业中普遍推行“待替岗”做法。

“待替岗”职位一般由企业生产能手、技术骨干及行政管理人员等组成。他们一方面从事自己的本职工作，另一方面处于随时待命的状态，当生产一线职工因身体不适、家中有急事等原因需要替岗时，由公司工会安排熟悉岗位的“待替岗”职位人员顶替职工上岗。

灌南县汇宏精密制造公司主营汽车轴承。该公司应灌南县总响应设立“待替岗”职位后，除了接受职工提出替岗的请求外，还在公司的门口、停车棚及车间等处，安排专人负责留心职工的情绪变化。当发现个别职工神情异常时，公司工会将主动联系职工了解情况。若职工因身体健康、精神状态等情况影响上岗，工会将协调人员替岗。

今年8月的一天，汇宏精密制造公司职工孙俪在车棚给电瓶车充电时，连续3次都没有插稳插头。这一细节被负责观察职工情绪变化的工会干事程军发觉，程军当即与其交谈，获悉

孙俪的丈夫脑部出现不良症状，急需外出就医，孙俪正为费用发愁。对此，程军一方面建议行政方安排别人帮助孙俪替岗，另一方面向公司工会反映她的难处。工会立即行动，安排4000名职工互助金给孙俪，并开展献爱心活动。

据统计，该县通过“待替岗”这种形式，每月为遇到特殊情况而一时难以上岗的职工提供临时顶岗2000多人次。

目前，该县百余家设立“待替岗”职位的企业保持着零事故的优良局面，且生产效率同比提升了5个百分点，产品的优等率提升7个百分点且保持在98%以上。



抢冬闲 检修忙

冬季来临，中国石油西部钻探准东钻井公司工程技术服务中心将钻井生产设备回收，集中开展设备检维修劳动竞赛，使入厂维修设备接受“体检”，确保来年生产起步快速高效。图为维修技师正在进行设备除锈作业。本报通讯员周建玲摄

## 趣味职工运动会

11月24日，职工在参加“运转乾坤”运动比赛。

当日，湖南桂阳县举行2020年“奋进新时代、建设新桂阳”趣味职工运动会，来自全县64支代表队400余名干部职工参加比赛，通过7个运动类游戏项目及2个智力答题比拼，进一步丰富干部职工的文化体育生活，激发其团结协作、干事创业的激情。

本报记者欧阳常海 廖菁 摄

## 青海格尔木市举办消防救援技能赛

本报讯（记者邢生祥）近日，由青海省海西蒙古族藏族自治州格尔木市总工会举办的“昆仑火焰蓝”消防救援技能赛举行，来自格尔木市11支消防救援队的220名指战员围绕100米负重跑、60米肩梯跑、纵深灭火救人操等16个比赛项目展开同场竞技。

据悉，本届技能赛根据各消防救援队伍、企业专职队“全灾种、大应急”的职能和分工不同，分为两组展开比赛，全面检验全市消防救援岗位大练兵工作实效，提高广大指战员的业务本领，提升消防救援队伍的救援能力。

（上接第1版）

### 让物证“开口说话”

如果森林里有一片树叶飘落，即使声音再微弱，也是有声响的。案发现场，一枚指纹印、一个鞋印，再无声的痕迹，都有可能成为破案的关键。

20年专注于现场勘查痕迹检验的张忻鑫就是那个还原真相的“听风者”。他的使命就是要让无声的物证“开口说话”，重建现场。

2015年11月的一天早上，天津警方接到市民报案，在一处河边的绿化带里发现一具女尸。

张忻鑫和同事迅速赶往案发现场。可惜无法提取到可靠的足迹和指纹。被害人满脸血迹，却无法确定血迹的来源。

几个小时的现场勘查始终没有获得有价值的线索。就在大家一筹莫展时，一直蹲守现场的张忻鑫却在外围发现了异常情况。

在离尸体不远的地方，张忻鑫发现有一小块柔软的东西异常，它的边上聚集了很多蚂蚁。

把这块东西冲洗干净之后发现，这是一个舌尖。

正是这个发现，为案件的破获指明了方向。几天后，办案人员在一家口腔医院，将犯罪嫌疑人抓获。

痕迹检验工作是刑事案件现场勘查的首要环节，任何一个细小的物证都有可能改变案件的侦查方向。

（上接第1版）

手持焊枪，秉承匠心，她的荣誉是1毫米1微米攒出来的，每一条裂缝都盛满了她对科研攻关的痴迷与执着，每一朵焊花都绽放着她对航修事业的赤诚与忠心。

### 沉下心把事做好

1975年出生于山东淄博市沂源县一个小山村的孙红梅，从小就埋下了一颗从军报国梦的种子。

她很想参军，但因为近视，未能通过体检。不过，作为全村第一个大学生，孙红梅考上了西安理工大学材料科学与工程学院。“入校后，我被分配到焊接专业，女生寥寥无几。”

孙红梅本科毕业时正赶上分配“双向选择，自主择业”。既然当不成军人，就去部队的工厂，也算为国防事业出力！孙红梅在招聘会上只投了一份简历——去解放军某工厂，那是专门维修航空飞机发动机、保障部队战训和飞行安全的军工厂。

然而，当她一番舟车劳顿，来到鄂西北汉水之滨、偏僻深山中的分厂时，她一下子懵了——那里四面环山，交通不便，甚至比山东老家还要闭塞，“吃住都不习惯，电话经常要排队打，我的工作只是修修补补一些小而碎的零部件，没有想象中的激动与荣光。”巨大的落差加上父母希望她离家近点，



## 案发现场的“听风者”

对于每一个案发现场，张忻鑫坚信“凡有接触，必留痕迹”，冲着这股子执着劲，他所到过的案发现场，从来没有无功而返的时候。

20年来，荣获全国特级优秀人民警察、全国百佳刑警的张忻鑫，先后参与勘查各类重大刑事案件现场千余起，检验各类痕迹物证万余件，并先后荣立个人一等功1次、二等功1次、三等功4次。

### 充满风险挑战的现场

痕迹检验鉴定工作艰苦而枯燥，需要静下心来、吃得苦、受得了累，而且有案必到现场。

张忻鑫始终记得他出的第一个现场：尸体停放过久散发恶臭。进屋后，张忻鑫差点吐出来。勘查完后，这个味儿一个星期都散不掉……

“我们的工作性质，需要接触到各种各样的现场，有些案件的现场环境非常恶劣，甚至存在许多潜在的危险。”张忻鑫说。

比如，勘查坠楼的现场，为了查准准确的坠落位置和人体姿态，要爬到楼体外部进行勘查；勘查抛尸的现场，有时要冒着窒息的危险下到井下，甚至爬到下水道里面勘查；勘查火灾爆炸现场，要进入随时可能坍塌的建筑物，冒着随时可能二次爆炸的危险进行勘查。

在他儿时的记忆中，警察就是正义的化身，是屹立在黑白世界中间的一堵墙。

1996年高中毕业，张忻鑫毫不犹豫报考了中国刑事警察学院。4年的大学生活让他学到了很多专业知识，也磨炼了意志品质。参加工作后，张忻鑫更是精耕业务，提升能力。

这几年，张忻鑫带领小组深入研究分析大量盗窃案件案例，自己动手制作了各类锁具的模拟样本。通过对各类案件中锁具及痕迹的研究，张忻鑫创造了一系列检验锁具的新方法，使天津技术开锁痕迹检验水平位于全国前列。

针对入室盗窃案件中利用锡纸工具开锁作案的普遍现象，他主持完成了《锡纸工具开锁痕迹特点及规律研究》科研课题。他还在省级以上刊物发表学术论文20余篇。

张忻鑫在工作中会保存好每一个案件的勘验资料，包括破案后的相关笔录，以对照总结工作中的得失。对于未破案件，也定期进行回顾，以便用新的方法找到突破。

不久前，张忻鑫刚刚从十三支队痕迹检验室副主任的岗位升任声像资料检验室主任。责任更重了，工作也更忙了。

张忻鑫说，从不后悔选择了警察工作，更不后悔选择了枯燥而且默默无闻的刑事技术岗位，“我一直都记得中国刑警学院的院歌中的歌词：童年的偶像是除暴安良的好汉，少年的迷恋是英雄虎胆的神探。”

## “无缝对接”的精彩人生

同学也劝她回山东发展，孙红梅一度迷惘了。就在此时，她测绘制作出的一批几十个夹具上的螺钉报废了，因为她没注意要求是细牙螺钉，默认做了粗牙螺钉。而一向严厉的师傅竟未批评她，她深感羞愧。“这件小事像是给了我当头一棒，让我一下子警醒了，我纯属眼高手低，连一件小事都做不好，何谈报效祖国！”

孙红梅开始思考，“究竟要过怎样的人生，结论是，比起物质，我更看重精神追求。”于是，她决定先沉下心，调整状态，把手头上的事做好。这一沉，就是21年。

### 练就尖端技艺

“只要全心投入工作，别看小小零部件，也照样有广阔天地。”孙红梅说。

尽管，手上常被烫出水泡，眼睛常被电弧光刺痛流泪；盛夏每焊完一道焊缝，都大汗淋漓；一天十几个小时下来，握焊枪的手臂总是酸痛无比，甚至吃饭时连筷子都拿不稳……但她一琢磨起那些待修品零件就陷入痴迷。

2002年，已经是技术能手的孙红梅被“挖”到了刚成立的襄发公司。面对新机线，新挑战层出不穷，孙红梅觉得兴奋的同时深感自己“被需要”。

强烈的成就感激励着孙红梅不断挑战新高度。在国内激光焊几乎一片空白的情况下，她提出引进激光焊接技术、研发激光焊接工艺的设想。从零开始，通过大量试验，最终

实现了“无变形焊接”，将高导内机匣装配部位变形一下降至0.01毫米，远远低于0.2毫米的公差要求，修理精度再次刷新。

2013年，一批某型军用飞机发动机机匣损坏，国内没有成功修复这种机匣的先例，行业专家给出的答案是“这个问题连制造厂也束手无策”。眼见30多架飞机即将变为废铁，孙红梅主动请缨维修。然而，机匣内部构造就像俄罗斯套娃，一层又一层，故障点多发生在内腔视窗盲区，查找困难。

那两个月，孙红梅一筹莫展。一天早上，对镜梳洗的她灵光一现——利用镜面反射不能就能看到轴承座腔内故障吗？

终于，她带领团队摸索出一套方案，通过开“窗口”利用镜面反射原理查找故障点，用自制的焊接定位夹具定位，再采用仰焊将漏气部位修复，最后将“窗口”补片焊牢。“这一道工序后来被命名为‘镜面反光仰焊法’，直接解决了机匣死角故障的修复难题，修复的变形误差也控制在0.003毫米。”孙红梅说。

不久后，以她名字命名的“红梅工作室”成立。发挥团队优势和名片效益，通过科研项目和故障攻关带队伍，孙红梅释放出更大的能量。至今，她已带出了10名徒弟，其中4名成为技术专家。

“现在，我们瞄准国际前沿，突破国外技术封锁，让更多‘战鹰’重返蓝天！”孙红梅说。

（上接第1版）

郑州方圆集团职工海贝也表示，总书记的讲话，激励大家用全国劳动模范和先进工作者的崇高精神和高尚品格鞭策自己，将辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动作为自觉行为。

“总书记说，要发扬优良传统，承担历史使命，自觉把人生理想、家庭幸福融入国家富强、民族复兴的伟大事业之中，做新时代的追梦人。”天津港煤码头公司操作一队电气主管段凯对记者说，“全面建设社会主义现代化国家，是国家的宏图，也跟我们每个人息息相关，在自己的岗位上奋斗，就是为国家的事业发展作贡献。”

中铁上海工程局京雄城际铁路项目部副经理兼总工程师侯宇飞感慨：“我们要用自己的创造性劳动面对困难和挑战，发挥工人阶级和广大劳动群众主力军作用，为京雄城际铁路圆满完成通车作出更大的贡献。”

中铁第一勘察设计院集团公司此次有两人获评全国劳模，这在干部职工尤其是青年工程技术人员中引起了强烈反响，“劳模给我们树立了榜样，我们要用自己的劳动创造幸福生活！”

劳动者素质对一个国家、一个民族发展至关重要。“当前，正处于老工业基地转型升级的关键时期，我们要精益求精地对待手中的每一个零件，打磨好每一个产品，在助力地方经济高质量发展中贡献自己的力量、实现自己的人生价值。”哈电集团电机公司水电分厂车工、黑龙江省劳模胡宇说。

武汉协和医院呼吸内科副主任张建初曾在抗疫一线连续战斗120多天，转战协和医院、协和西院、金银潭医院，每天值夜班超过10个小时。“总书记鼓励大家，要养成善于学习、勤于思考的习惯。我将和各位同事一起，进一步研究呼吸道常见病、新发传染病的发病机制、临床特点，探索新的诊断和治疗方法。”张建初说。

淮河能源集团煤业公司潘二矿机电修配中心综合班副班长梅瑞表示，当前，煤炭行业自动化作业水平不断提高。自己将主动适应新一轮科技革命和产业变革的需要，密切关注行业、产业前沿知识和技术进展，勤学苦练、深入钻研，不断提高技术技能水平。

“总书记强调，要切实实现好、维护好、发展好劳动者合法权益。”贵州省脱贫攻坚优秀共产党员、贵阳国家高新区组织与人力资源部职工黄昌荣说，“在今后的工作中，我将立足本职岗位，努力维护和保障好园区企业职工合法权益，激励他们争做新时代的奋斗者。”

（采写记者：钱培坚 王伟 毛浓曦 张玺 余嘉熙 张世光 陈华 李丰 李娜）

## 师徒共享荣耀时刻

本报记者 张世光

11月24日中午，全国劳动模范和先进工作者表彰大会刚刚结束，手持鲜红证书，佩戴着金灿灿奖章的获奖者们满面笑容地走出人民大会堂。全国劳动模范刘伯鸣走下台阶就打开了微信视频，和在黑龙江齐齐哈尔的徒弟们连上了线。

“孩子们，我刚在人民大会堂领完奖。”刘伯鸣把手机镜头对准手里拿着的劳模奖章和证书，大声地说，“你们能看清吗？我现在就在人民大会堂门前。你们都好好干，争取也有机会走进大会堂。”刘伯鸣的一番话，引得旁边正在拍照的劳模们笑了起来。

刘伯鸣是中国一重集团有限公司锻钢事业部水压机锻造厂大班长、高级技师。工作30年来，他先后独创40种锻造方法，开发31项锻造技术。2018年，刘伯鸣从工人岗位走到了锻钢事业部水压机锻造厂副厂长的岗位上，但他依然坚守在一线，并且带了很多年轻的徒弟。

“这次来北京领奖，他们都替我高兴。”刘伯鸣说，他第一时间让徒弟们通过视频分享领奖后的喜悦，就是希望徒弟们能够更加直观地感受到“劳动光荣、创造伟大”的真正含义。

视频另一头的徒弟们纷纷表达对师傅获奖的兴奋与自豪。他们大声地说：“师傅您放心，我们一定好好工作，向您学习。”刘伯鸣笑得更开心了。

## “荣誉属于每一位伙伴”

本报记者 李娜

“麻烦您帮我多拍几张，稍后我再挑选，感谢！”11月24日，2020年全国劳动模范和先进工作者表彰大会刚一结束，来自中铁二局第六工程有限公司的全国劳动模范徐州就迫不及待地请别人帮他拍照。徐州站在人民大会堂前，身披全国劳动模范绶带，并将一张近百人的合影小心翼翼地托在胸前，脸上露出灿烂的笑容。

徐州手里的合影，是他此前参与中老铁路建设过程中留下的。当时，徐州是中老铁路项目部第二工区工区长，在参与异国工程任务中，他与老挝当地参建者结下了深厚情谊。今年8月，随着中老铁路建设进入最后的铺轨工程阶段，徐州从老挝转战四川凉山，开启另一段新征程。离开老挝时，徐州的内心充满不舍，他将这张集合了海外建设者和老挝当地参建者的合影放进了随身行李，当做留念。

10月15日，2020年全国劳动模范和先进工作者拟表彰人选公示，徐州名列其中。老挝的伙伴们获知消息后，接二连三地为徐州送来祝福。

“这份荣誉属于中老铁路建设项目上的每一位伙伴！”此次赴京参与表彰大会的行程确定后，徐州决定带着和老挝朋友的合影进入人民大会堂，他希望远在异国的朋友能“见证”他走上表彰台，并同他一起定格在充满着荣耀与欢喜的画面里，成为永久的记忆。